

2024年,清远市清城区累计受理绿化违法案件8宗

“三个首次”破题城市绿化过度修剪

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员谢丽君报道:自新修订的《广东省城市绿化条例》(以下简称《条例》)施行以来,清远市清城区城市管理和综合执法局聚焦过度修剪问题,通过“法规支撑+标准规范+精准执法”模式,推动城市绿化管理法治化、精细化。2024年,清城区累计受理绿化违法案件8宗,其中包括办理清远市首例过度修剪行政处罚案件,实现以“三个首次”有力推动城市绿化管理效能提升。

首次运用新规条款定性过度修剪

据悉,清城区城管局紧扣《条例》,通过标准细化与刚性执法双管齐下,为绿化修剪划出清晰边界,确保每一起案件办理有法可依、有章可循。一方面,明确修剪技术标准,保留2/3主干及一、二、三级枝条,禁止“剃头式”去冠。另一方面,建立回缩修剪备案制度,要求物业企业履行“方案编制-现场公示-部门备案”程序。2024年全区累计纠正违规修剪行为7宗。

清城区城管局有关负责人介绍,2024年4月,该局依法查处清远市某物业公司违规修剪7株尖叶杜英案,作出罚款14000元的行政处罚,成为《条例》实施后全市首例执法案例,为同类案件办理提供示范。

首次建立修剪标准证据链

在清远市首例过度修剪行政处罚案件中,清城城管将标准化取证流程与柔性执法相结合,实现法律效果与社会效果统一。

该局有关负责人介绍,首例案件中建立了标准化取证流程,对涉事树木逐一编号,记录位置、树种、胸径等关键信息。同时,区园林绿化管理部门出具《修剪现状确认表》,认定违规去冠行为。随后,城管执法人员调取物业未备案的修剪方案、业主投诉记录及监控视频,形成完整证据链。值得一提的是,首例案件通过树木编号精准锁定违规修剪事实,为执法提供不可推翻的技术支撑。

在柔性执法方面,清城城管按每株2000元从轻处罚(法定标准1000-10000元),并保障当事人陈述申辩权。同时,落实“721”工作法(70%服务+20%管理+10%执法),开展物业从业人员专项培训,指导小区规范制定修剪方案,从源头减少违法行为。

首次实施“处罚+整改+教育”全链条治理

清城区城管局通过“回头看”机制与社会监督网络建设,推动绿化管理从“单兵作战”向“系统治理”转变,实现执法成果长效巩固。

一方面,建立“处罚-整改-复查”闭环机制,首例案件中,对7株被过度修剪树木开展“回头看”,督促落实复壮养护;同时将学校、医院、小区纳入重点监管区域,加大日常巡查频次。2024年以来清城区累计立案查处违规修剪案件8宗。

另一方面,构建“部门指导-行业自律-群众监督”体系,指导物业协会将规范修剪纳入行业自律公约,并开通市民举报热线,鼓励群众参与监督,形成全民护绿氛围。

广州

番禺今年计划新增城市绿地783亩



光谷口袋公园(广州市城管局供图)

广东建设报讯 记者钟梓骥,通讯员成广聚、覃嘉欣报道:记者从广州市番禺区城市管理和综合执法局获悉,该局今年将致力于绿化、美化、亮化、净化城市整体环境,推动城市管理高质量发展,绘就更加宜居宜业的番禺图景。

2024年,在大石街会江村,农村环境卫生“五步工作法”(即:一抓设施建设,二抓宣传引导,三抓日常管理,四抓责任制度,五抓促进措施)试点成功,村里垃圾收集、存放、转运井井有条,村容村

貌更加干净整洁。今年番禺城管将全面推广农村环境卫生“五步工作法”,提升农村环卫水平。同时,全面规范生活垃圾分类收运体系,深化垃圾分类云智慧平台运用,试点智能识别自动报警功能,解决满桶、混投等问题,实现与环卫管理系统衔接。推行密闭式生活垃圾收集转运模式,健全垃圾收运体系。加大力度对垃圾压缩站管理、主次干道及城中村保洁等方面进行提升,提高精细化保洁水平。

2025年,番禺城管将继续加强

燃气安全运行监管。一方面,持续推进燃气安全专项整治行动,深入开展燃气安全“五进”宣传活动,发挥送气工“送气员、安检员、宣传员”三员作用,全面落实逢送必检、入户宣传的要求。另一方面,推送“瓶改管”政策信息,在提高居民用户安装率的同时,积极引导餐饮业集中场所连片开展管道燃气改造,提高非居民用户安装率。据悉,2024年,番禺城管完成燃气管道安全评估21.9公里,更新改造老化燃气管道2.7公里。

2025年,番禺城管将新建绿道4公里,提升绿道24公里。统筹开展全运会重点区域、路径、场馆周边的园林绿化品质提升工作,按时优质完成广州南站和5条主干道路园林品质提升。统筹完成新增城市绿地783亩、立体绿化5000平方米,建设不少于5个口袋公园,绘就城市“绿美亮净”新图景。

此外,番禺城管还将强化立体化控违治违工作。全面梳理建筑垃圾数据,建立健全工作台账,完善监管体系;督导各镇街建立装修垃圾临时收集点,完善收运体系。对全区照明设施进行安全大排查,安装智能监控设备,维护修复残旧线路。

从化重点改造577个农村垃圾收集点

广东建设报讯 记者钟梓骥,通讯员成广聚、黎诗琪报道:2024年,从化区地表水、环境空气综合指数蝉联广州市第一,水环境质量综合指数勇夺全市“三连冠”。这份绿美答卷是从化区系统推进生态治理的成果。2025年,从化区城市管理和综合执法局将围绕“绿色发展示范区”目标,以绣花般的细心、耐心、用心提高城市精细化管理水平,助力打造美丽山水城乡画卷。

2025年,从化城管将继续聚焦城市品质提升重点范围,加大自动驾驶环卫清扫设备推广应用力度,持续开展水面保洁专项行动,全力擦亮河畅、水清、岸绿、景美的从化“生态名片”。同时重点推进577个农村垃圾

收集点升级改造,让农村环境更加整洁有序。优化生活垃圾投放点位设置,打造不少于57个集投放、收集功能于一体的箱房式投放点,并充分利用城市空间,建设可回收物暂存点,不断提升分类管理成效。持续提升全区环卫公厕管养水平,增强市民生活的舒适感、获得感和幸福感。坚定不移增进民生福祉,落实落细26项环卫领域民生微实事。

2025年,从化城管将按时按质完成管道燃气发展任务,加快推进老旧管网更新改造。探索设置瓶装液化气供应站、集中中转站、便民服务站等站点设施,提升居民用气便利程度。持续开展安全隐患排查治理、安全宣传培训和应急演练,

启动燃气突发事件联动快速处置机制试点工作,探索依托环卫作业人员、物业、村居及商铺等作为应急力量,全面提升辖内处置突发事件的能力水平。

2025年,从化城管将因地制宜推动镇街全域服务治理扩点拓面。进一步强化垃圾处理设施监管,拓宽建筑垃圾综合利用处理,推进“无废城市”建设。构建完善广告招牌的全链条监管体系。此外,从化城管还将进一步深化信息资源整合共享,优化智慧城市系统功能,让城市管理“耳聪目明”。据悉,2024年,从化区建成111个垃圾分类AI视频监控设施并接入智慧城市平台实时监控,让城市更有序、整洁、宜居。

深圳坪山“一路一策”扮靓道路绿化景观

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员王玲报道:马峦北路的格桑花随风摇曳、龙坪路的簕杜鹃含苞待放、丹梓北路的花风铃木花满枝头……在深圳坪山,坪山区城市管理和综合执法局通过制定《道路绿地养护年历》,以低成本、高颜值的提升策略,打造了一批“一路一色、一路一花”道路绿化景观。

据介绍,该局通过“一路一策”和“一树一策”的精细化管养策略,为每条道路量身定制绿化管养方案,构建“实操演练+科学指导+持续反馈”的闭环体系,确保景观长期美观与生态效益双赢。同时,该局聚焦重要门户节点、企业及交通轨道周边,通过乔、灌、草的修剪塑形、定向施肥、补植灌木地被等措施,优化植物

配置,实施“绿色加减法”,提升道路绿化景观效果,打造出南坪快速路、碧岭隧道口等路段如彩绸般的簕杜鹃花带,成为城市靓丽风景线。

值得一提的是,坪山区城管局创新性地开展自然主义种植,已在马峦北路、青兰二路、启三路等区域播种格桑花,打造低成本、高颜值的自然生态道路景观,美化市民“上班路”“回家路”。